
 

1 LPA U13 retrouver l’énoncé sur http://diagnephysiquechimie.e-monsite.com/ 

 

LYCEE DES PARCELLES ASSAINIES U13              Année scolaire 2018-2019   Classe: 2nde   S                                                                              
P3 : POIDS ET MASSE- RELATION ENTRE POIDS ET MASSE 

Exercice1 :   Un objet de masse 6 kg est suspendu à un dynamomètre. 

1) Quelle indication lirait-on sur terre ? 
2) Quelle indication lirait-on sur la lune ? 

Sur la lune, on a : g = 1,6 N/kg. Sur la Terre, on a : g = 9,8 N/kg.                                                                                                       
Exercice2 : 

 
Exercice3 :    
On d®sire r®aliser une exp®rience pour ®tablir la relation entre le poids P et la masse m dõun corps donn®. 
1- Enumérer le matériel à utiliser 
2- Donner le protocole expérimental. 
3- Exploitation  
Au cours dõune s®ances de travaux pratiques, on a relev® le tableau de valeurs suivantes : 
 

NÁ dõordre du solide 1 2 3 4 5 6 
Masse m (g) 50 100 150 200 250 300 
Poids P(N) 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 

 
a) Tracer  la courbe P = f(m). 
Echelle : 1cm pour 50 g ; 1 cm pour 0,5 N 
b) Préciser la nature de la courbe obtenue. En déduire son coefficient directeur a. 
c) Interpréter physiquement la grandeur a. En déduire la relation entre P et m. 

Exercice 4 

 
Exercice5 :  Champ de pesanteur et altitude : un peu de réflexion 
En classe de Terminale, on montre que lõintensit® g du vecteur champ de pesanteur varie                                                                            

 avec lõaltitude h suivant la loi : g(h)= go 2
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avec R le rayon de la Terre supposée sphérique.  
Donnée : R = 6 400 km. 
B.9.1- Préciser la signification de la grandeur g0. 
B.9.2- On admet lõintensit® du vecteur champ de pesanteur terrestre reste pratiquement constante jusquõ¨ 

une altitude H correspondant à une précision Dg/g 0  = 1/100 

 avec Dg/g 0 = îg - g0ö/g 0. 
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On pose x = R2/ (R + h)2. 

a) Exprimer Dg/g 0 en fonction de x. 

b) Déterminer alors H pour Dg/g 0 = 1/100. 
 

Masse volumique - Densité 
 

Exercice 6 : Consid®rons une bouteille de 1 L, rempli dõeau. 

1) Sachant que la masse volumique de lõeau est 1 000 kg/m3, calculer la masse dõeau quõelle contient. 
2) On place cette bouteille dans un congélateur. Sachant sue la masse volumique de la glace est 915 

kg/m 3, calculer le volume de glace obtenu. Conclure. 
3) Trouver la densité de la glace.   

 
Exercice7:  

 
 

Exercice8 :  La couronne du roi Hiéron : couronne en or ou en alliage or-argent ? 

   Au  III e siècle avant J.C, Hiéron II (306 -215) roi de Syracuse avait confié à un orfèvre, une certaine 
quantit® dõor pour en faire une couronne. Soup­onnant lõorf¯vre dõavoir remplac® une partie de lõor par de 
lõargent, Hi®ron chargea le savant grec Archim¯de de v®rifier sõil y avait fraude ou non sans détruire la 
couronne. Archimède réussit.  
Données : masse de la couronne : mc = 482,5 g ; volume de la couronne Vc = 29,1 cm3 ; masse volumique 

de lõor : ro = 19,3 g/cm 3 ; masse volumique de lõargent : ra = 19,3 g/cm 3 ;  
1- Montrer quõil y a bel et bien fraude. 
2- Soient mo et ma respectivement les masses dõor et dõargent contenues dans la couronne. On note de m°me 
par Vo et Va respectivement les volumes occup®s par lõor et lõargent dans la couronne.  

a) Etablir une relation entre mo , ma et mc puis entre mo , ma , mc , ro , ra et Vc. 
b) R®soudre le syst¯me dõ®quations précédent pour déterminer mo et ma . 
c) Calculer les pourcentages volumique et massique de lõargent dans la couronne.  
       Peut ð on alors consid®rer lõargent comme une impureté ? Confirmer alors le résultat  

 


